

a törvényesség korlátai között; megtartván a törvényszerűség látszatát azokban a mozdulataiban, amelyekkel a magyar felfogással szembehelyezkednek is; de ki tudná megmondani, milyen messze vagy közel van az idő, amikor majd úgy bontakozik ki, hogy merészen szembenéz mindenivel, aki fejlődése útjába esik s így első sorban velünk is?

A mi részünkről minden lépés, mely az engedékenység jellegét viseli magán, őket hozza közelebb. Veszélyes községre segíti hozzáink és céljaikhoz.

És minden hely, mit áldozatok árán is megtartani tudunk, a mi erősségünk leendő, amelyen megállhatunk.

Időszerű-e vajjon ilyen körülmények között beszélni arról, hogy az 1868 : XLIV. törvényeiket talán mégis csak hajtsuk végre? Nem! Hanem arról lehetne beszélni, hogy egyszer s mindenkorra töröljük el azt.

—ár.

Vármegyei élet.

A közigazgatási bizottság ülése.

A vármegye közig. bizottsága *Justh* Ferenc főispán elnökle mellett a folyó hó 13-án tartotta meg havi rendes ülését.

Jelen voltak: *Beniczky* Kálmán alispán, *Beniczky* Akos dr. vármegyei főjegyző, *Záthureczky* Imre árvászeki elnök, dr. *Lac* Adolf tiszti főjegyző, *Csepényi* Sándor és *Rakovszky* Iván dr. tb. főjegyzők, *Kacsovics* Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató, *Skultéty* István kir. ügyész, *Boleman* János dr. tiszti

főorvos, *Borbély* Kálmán műszaki tanácsos, *Künszler* Károly dr. kir. tanfelügyelő, *Továbbá* *Cseréi* Emil, *Saager* Ferenc, *Klímó* Vilmos, *Rozsa* János, *Dávid* Ferenc, *Bulyovszky* Simon és *Schulz* Lajos bizottsági tagok.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván, *Csepényi* Sándor tb. főjegyző előadó bemutatja *Kmetz* András kérvényét, melyben *József* nevű fia után a helybeli kórházban felmerült ápolási költségeknek az államkincstár terhére leendő átvételért folyamodik. A kérvény végleges elintézése előtt felhívatik a főszoalgaró, hogy adjon felvilágosítást a kérvényező vagyoni állapotára fel, továbbá állapítsa meg azt is, hogy az ápoló gyermek lábszártörése hogyan következett be.

Bliaska Andrásnak *Mária* nevű leánya utján felmerült kórházi költségek az országos betegápolási alap terhére leendő átvétele tárgyában beadott kérvénye elutasított, mivel folyamodónak közel kétezer koronát érő ingatlana van s így a felmerült 16 kor. ápolási költséget minden nehézség nélkül megfizetheti.

A kassa—oderbergi vasút által épített új fűtőház műtanrendőri bejárását a vasuti és hajózási főfelügyelőség a folyó hó 16-ára tűzte ki. A közigazgatási bizottság részéről a bejárás megajtásához a vármegye alispánja vagy ennek megbízottja, továbbá *Borbély* Kálmán műszaki tanácsos küldettek ki.

A szentmárton—blatincai járás főszoalgar-bírója *Rántó* József turáni bíró panaszára vizsgálatot ejtett meg azon turáni lakosok ellen, kik a bírót azért, mivel ez a magyar nyelvű tanítás mellett foglalt állást, az iskola épületében inzultálni akarták. Mivel a felelmentel támadók tagadásban voltak s így a vizsgálat különös eredményre nem vezetett, a főszoalgarbíró jelentése egyszerűen tudomással vétetett.

A ruttkai új vasuti raktár építése miatt a régi raktár mellett elfutó út részbeni áthelye-

zésre vált szükségessé. Az utáthelyezés fogantatása előtt a ruttkai osztálymérnököség a torvek beklüldésére hivatott fel.

A m. kir. belügyminiszter ama leiratára, hogy *Rajcsán* Pál ápolási költségének megtérítése tárgyában hozott II. foku határozatot a közigazgatási bizottság is vegye tárgyalás alá, elhatározta a bizottság, hogy a II. foku határozathoz mindenben hozzájárul.

Rakovszky Iván dr. tb. főjegyző bemutatja özvegy *Haas* *Jakabné* utadöleírás iránti kérvényét. A közigazgatási bizottság a folyamodót kérelmével elutasította, illetve az ingatlanát ruházás folytán keletkezett utadöleítralek megfizetésére az új tulajdonost kötelezi.

Bemutatja *Cseréi* Emil róm. k.ath. plébános, *Toperecz* Sándor helybeli gyógyszerész, *Zweigenthal* *Jakab* örökseje, továbbá *Greiner* turáni cég utadöleírás iránti kérvényét. A megfolyamodott utadöleírásoknak a közigazgatási bizottság helyt adott.

A m. kir. pénzügyminiszter leiratát, melyben a miniszter az 1910. évi adókievési munkálatok megkezdésének határidőjére hívja fel a bizottság figyelmét, mihez tartás véget megküldti az összes költségjegyzőnek.

Záthureczky Miklós dr. tb. aljegyző bemutatja *Maresek* *János* illetőségi ügyét. A közigazgatási bizottság az előadó véleménye értelmében határoz.

Boleman *János* dr. megyei tiszti főorvos a folyó évi november havi közegészségügyi viszonyokra vonatkozó jelentéséből kiemeltek a következőket:

A november havi közegészségügyi állapot kedvezőtlenebb volt az október havinál. Főleg a hevenyfertőző betegségek észleltetek tömegesen. Ezek közül a kanyaró, vörheny, vérhas és tüdőgyulladás járványosan, míg a hasiagymák, birkhurut és roncsolótorokok csak szórványosan léptek fel. A járványok azonban általában könnyű lefolyásúak voltak.

T Á R C A.

Jóó János.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —
Irtá: *Jakab* *Ödön*.

Jóó János tőrge, zömök kis ember volt. Korára nézve már úgy hatvanas lehetett, de azért senki sem becsülte idősebbnek ötven esztendőnél. A haja csak a füle környékén volt deres, egy kissé vastag, eszterlhas bajusza pedig egész fekete volt. Valami bizalomkeltő, nyájás mosolygás ülte örökké a képít s olyan egyenesen nézett az ember szemébe, mint aki teljes életében karongtva járt a becsülettel. Pedig Jóó Jánosról sok apró-cseprő dolgot tudtogat a fáma, hanem nyíltan soha senki sem vádolta. Mindenki tartózkodott az ő személyes ügyeit bolygatni, mert aki valahol rosszat mondott róla, azt a legelső őjjeli találkozáson úgy „meglekedtette”, hogy napokig feküdt az ágyat. Ez okból voltak vele szemben annyira kiméletek az embertársai.

Jóó János, mióta csak az eszemét tudom, mindig a mi emberünk volt. Fiatal korában az apámát szolgált, aztán az öreg halála után a hagyatékkal ő is réam szakadt. Magának is volt ugyan egy kevés gazdagsága, de azért nálam is mindennap megfordult. Hol

erre, hol arra használtam. Mindennel meg lehetett bízni, ámbár semmiben sem mutatkozott kiváló embernek. Legfőbb érdeme abban állott, hogy kéznél volt mindig, mikor kellett. Szinarany karakternek az apám sem tartotta soha, de szembezőkőbb hibát sem szokott elkövetni. Ha a keze alól itt-ott valami elveszett, abból rendesen úgy kimosta magát, hogy némi gondatlanságon kívül egyebet mit sem lehetett fel tudni az ő rovására.

Az utóbbi években erdőkerülőnek tettem meg Jóó Jánost. Erre őt ítélem legalkalmasabbnak. Ures idejében amugy is erősen szerette bujni az erdőket, ahol sutyomban nem egy nyulnak „kérte el az igazolványát”. Mert gonosz puskás volt! Vadász-engedélynek ugyan még a színet sem látta tán soha. Az efféle „hivatalos hókusz-pókusz” nem fért a fejébe. Megélt ő anélkül is.

Egy délután a tornácómon ültem, bön-gészve a legújabb lapokat. Hát amint ott ülök, egyszer csak előttem terem nagy alázatosan

— Adjon Isten, jó napot, tekintetes uram!

— Adjon Isten János! Hát mi jóban jár?

Jóó János nagyot sóhajva legyintett: — Nem is lehet mai napság jóban járni, tekintetes uram! Erősen ronlottak a népek.

— Hogy-hogy? Valami baj van?

— Baj mindig van, tekintetes uram! Hanem hát én most a méterek irányába jöttem. — Nos? — Képzelve, tekintetes Uram, valaki az éjjel két méter fát az erdőről ellopott! Hogy a kőtél egye meg a nyakát!

Megbosszankodtam, mikor ezeket hallottam s haragosan mondám:

— Hát mért fizetem magát, ha így vigyáz a fára? Jól tudja, hogy azt a hatvan méter fát télire vágattam! Nekem arra szükségem van a legutolsó szálig!

Aztán hozzátettem:

— Különben ha ellopták, majd lehozom a béréből s annyit!

— Jóó János nagy tisztességtudással kezdett engesztelni:

— Ne haragudjék, tekintetes uram! Eléggő szegyelem, hogy így van! De mit csináljak? Nem ülhettem az éjszaka az erdőn. Haza kellett jönnöm, mert olyan gőrcsöm volt, hogy koszoruba kötött! A feleségem is megmondhatja.

Majdnem sirt a hangja.

— Ezt a nyomorúságot használta fel valami gazember! Különben nem merte volna a lábát oda tenni! Hiszen emlékezhetik a tekintetes ur, az én kezem alatt máskor nem volt hiba.

A tanítás Zníóváralján és Jezernicz-Markoviczra a vörheny, Alsótúresekben pedig a fullmórgyiból miatt szünetelt.

Orvosrendíri hullásvédelem volt Jahodnikon két ízben, egy szivszellőtésben elhalt munkás és egy vonat által elgázolt egyén hulláján, Turánban egy 3 éves gyermek hulláján, ki égési sebek következtében halt meg, végül Mosócson egy lovak által elgázolt férfi hulláján.

Kaczineczky Kálmán kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentéséből közreadjuk a következőket:

Az 1909. évi november havában befizetett egyenesadónban 109,997 kor. 32 fillér, hadmentességi díjban 4656 korona 26 fillér, országos betegpótlási pótadónban 6904 korona 14 fillér. Ez a befizetés az előző év hasonló időszakhoz képest *kedvezőtenőbb* volt egyenesadónban 21379 korona 63 fillérral, hadmentességi díjban 1905 korona 80 fillérral, országos betegpótlási pótadónban 2781 koronával.

Az említett befizetések után az elmulrt hónap végével hátralékban maradt egyenesadónban 122728 korona 92 fillér, hadmentességi díjban 24120 korona 71 fillér, országos betegpótlási pótadónban 4121 korona 80 fillér. Ez a hátralék a mult év hasonló időszakával összehasonlítva, az egyenesadónál 9782 kor. 22 fillérral *cökkenett*, a hadmentességi díjnál 3362 korona 89 fillérral, továbbá az országos betegpótlási pótadónál 1136 kor. 02 fillérral *emelkedett*.

A jelentés tudomásulvétele után Künsztler Károly dr. kir. tanfelügyelő bejelenti, hogy az elmulrt hó folyamán a kir. tanfelügyelőség iskolák látogatásával és folyó ügyek elintézésével foglalkozkodott.

Bejelenti végül, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a felsőtúrecai állami elemi iskolának üresedésben lévő tanítói állásra Fuhrman József okleveles tanítót nevezte ki.

Több tárgya az ülésnek nem lévén, elnökök főispán az ülést bezártá.

Körmöczbányai hírek.

Körmöczbánya város a folyó hó 13—17-ig tartotta rendes közgyűlését, melynek lefolyásáról tudósítunk a következőket írja:

A folyó hó 13-án a napirend előtti interpellációkat intézték el.

Az első interpelláció a polgármester ellen emelt vádak igazolása miatt volt. Nyolc napon belül kellett volna a tanácsnak jelentést tennie, vajjon mily lépéseket tett a polgármester az ellene — a lapokban — emelt vádak megtörlésére és kitünti, hogy a tanács egyáltalában meg sem kérdezett az ügy elintézésére nézve. Az ügy újra kiadott a tanácsnak.

Egy másik képviselő szóvá tette interpellációjában a „Lévai Örülők”-ban a polgármester által közzétett ama nyilatkozatot, hogy az egész tisztikar ellen fegyelmit kért a vármegye alispánjánál. Nagy zene-bona kezdett e tárgy körül. A városi főügyész megmondatlanságnak és helytelen eljárásnak mondja a polgármester ez ügybeni szereplését. A főügyész, ki a mult közgyűlésben az anomáliákat szóvá tette, fegyelmit kér maga ellen. A közgyűlés végül bizottságot küld ki azon célból, hogy a fennálló rendtelenségek terjedelmét és okát megállapítsa. A vita folyamán bejelentett azon vádra vonatkozólag, hogy a polgármester nagyobb mennyiségtől 45 éves fát adott el 20 koronáért, *Róth* Emil stabszafárdói főerdész jelentés-ételre utasították. Dr. Grieger Miklós a vita folyamán a Nap című fővárosi lapot szennyilapnak nevezte; ezt a közgyűlés majdnem egyhangu határozattal visszautasította.

E kellemes incidensek elintézése után következett a napirend. *Pasztok* Ferenc elparentálása után a halála folytán megüresedett bizottsági tisztségek töltötték be. Konstatáljuk, hogy e választásnál már a vasárnap megalakult „Reformpartí” akarata érvényesült. A központi választmányba *Vizy* Ferenc;

a csipkeverő felügyelő-bizottságába *Gross* Ferenc főrelélik. tanár; a siketénma-intézet felügyelő-bizottságába *Faith* Mátyás főrelélik iskolai igazgató; a számvizsgáló-bizottságába *Schubert* Ede és a nyugdíj-bizottságba *Brestyánszky* József plébános választatván be. Az erdőügyi bizottságban üres hely január elején ültik be.

Ezután megvették a köztemető céljaira szükséges és alkalmasnak talált 4½ és 1½ hold földet. Előbbit 9000-, utóbbit 3000 koronáért.

Következett a faárak felemelésére tett erdőszéki előterjesztés. A fűrészfanyagot és a hasznosat a bizottság előterjesztése szerinti árra emelték. A tűzfát 3 korona 40 fillér helyett ezután 4 korona 50 filléért fogják árúsitani. Ujra utasították a tanácsot a mult évben hozott azon közgyűlési határozatnak végrehajtására, hogy a hivatalok és iskolák kályháit szénfűtésre rendezzék be. Ha a tanács végrehajtotta volna — *kióvatosan* — e határozatot, akkor nem kellett volna az iskolákat fahány miatt becsukni és gyermekeknek 6 fokos melegben télikabátokban végig élvözni az iskolai időt. Kimondották még, hogy az állami hivatalok csak akkor kapnak fát, ha fűltség mutatkozik fában.

A siketénma intézetnek a városhoz való viszonyát egy régebben kiküldött bizottság fogja tisztázni a miniszteriummal.

A siketénma intézetnek egy építletben való elhelyezése céljából átengedik a város tulajdonát képező bérházat, melyet eddig a polgármester birt természetben lakásként évi 600 koronáért. A városnak eddig az intézet elhelyezése évi 2000 koronájánál többbe került, holott 600 koronáért sokkal jobban helyezhetné volna el egy helyen.

A közgyűlés a nyár egyik gyűlésén elhatározta, hogy a siketénma intézet felügyelő-bizottságától az intézet pénztári könyvét és számadásait bekéri. A siketénma intézet felügyelő-bizottsága, melynek 14 tagja közül

— Nem a fenét! Néhány métert tavaly is elloptak!

Joó János egész önérzetesen tiltakozott: — Engedelmet instállok! Abban nem én voltam a hibás. Mindig akkor vittek el, mikor a tekintetes ur ide az udvarba hivatott. Két helyt nem lehet az ember!

Kövés ideig elgondolkozott, jobbra-balra szomorúan mozgatta a fejét, mint aki mód nélkül bánkodik. Hanem utóljára ismét visszatért a hangja:

— Egyebíránt igaza van, tekintetes uram! Ha kár esett: állom a bércemből. De aztán ne adja az Isten, hogy azon az erdőn valakit csak átmenni is lássak! Mert úgy össze-töröm, hogy lepedőben viszik haza onnán! Nem bánom, ha tömlőcben lesztek is!

Ez a nyilatkozat egy kissé meghökkenített. Mert mégsem szerettem volna, hogy éppen öszkreleves erdőkerülő nélkül maradjak esetleg. De meg az elkeseredésből világosan láttam, hogy Joó János ebben az esetben csakugyan alig lehet hibás. Beteg volt szegény s nem tudott vigyázni. Ez pedig megésszhetik akármelyik erdőkerülővel. Megsajnáltam a szegény embert s szelidebb szavakkal fordultam feléje: — Na jól van, János! Most az egyszer belenyugszom még ebbe a kárba is. De aztán máskor jobban vigyázzon á!

S nehogy artatlanul megverjen valakit, mert baj lesz belőle!

Joó János hálálkódva köszönte meg a jóságomat s menyre-földre fogadkozott, hogy jövőre nem lesz baj. Aztán dörmögve tavozott. Amint egyedül maradtam, a dolog ismét bosszantani kezdett. Tapasztalásból tudtam, hogy az efajta lopásoknak rendszeren folytatása is van. S ki tudja: vajjon csak két métert loptak el? Hátha több is hiányzik még? Delután már nem bírtam nyugodni. Vestem a puskámat s elindultam az erdőre, hogy magam számáljam meg a métereket.

Az erdőn azonban elfogott a csodálkozás... Ismét számítom, meg ismét számítom, s akár-hogy számítom: nincs bija a fának! Mind a hatvan méterrákás megvan!

— Hát ez az ember megbolondult? — gondoltam magamban. Ez már mégis érthetetlen dolog!

Veszem a mezőt egyenesen a falu vége felé. Ott lakott Joó János. Tudtam, hogy így naphaladat tájban vacsorára mindig haza kerül. Otthon is volt. A ház előtt a töltesen üldögélt s veszekedett a feleségével, aki a pitvarban főzte a vacsorát. — Hát maga mit beszélt nekem, hogy elloptak a fából? szóltam hozzá közeledve. Joó János felugrott, lekapta kalapját a fejéről s csodálkozva né-

zett a szemembe: — Ej, ezért a haszontalanságotért csak nem fáradot oda ki, tekintetes uram?

De bizony künn jártam s megolvastam mind a métereket. Megvan mind a hatvan. — Meg... Na, tekintetes uram, még ilyen se láttam, amióta élek. Az Isten a feleséget megvegye el...

— Vegyen el téged, gazember! — hangzott a pitvarból a felesége hangja.

... ha legalább hatszor végig nem olvastam azokat a métereket! S nem tudom, nekem övennyolcnál nem jött ki több sehoj!

Típett-tapogott, vakarta a fejét s igyekezett a dolgot magyarázni.

— Ugy kell lenni tekintetes uram, hogy először hibásan olvastam. Az aztán annyira megzavarta érzésemet, hogy aztán is hibásan olvastam. Mert nem venném fel, tekintetes uram, ezért a faluért, hogy az én kezem alól elveszzen valamit! Szegény ember vagyok, de sokat adok az effélére!

Mialatt ekként fogadkozott, egy suhanc állt meg a kapuban. Zsák volt a vállán. Látszott, hogy Havadtörő hozta a malomból. A kapun keresztül bekiáltott: — Megmondta a havadtői zsidónak, János bá! Azt üzeni, hogy éjjelkor a fáért ott lesz künn az erdőn. S azzal sietve tovább ment.

10 városi képviselő és amelyet a polgármester ur mint elnök vezetett a város és a vallás- és közoktatásügyi miniszter által megállapított szervezeti szabályzata alapján, nem adta ki a könyveket, melyeket csakis büntető eljárás fentartása esetén szokás egy testület iródjából elvinni; hanem kanapépűr elkerülése céljából megengedte a felügy. biz. a tanácsnak, hogy azokba az irókákba betekintést vegyenek. A tanács így a közgyűlés határozatának nem szereszetett érvényét és javasolta, hogy a minster utján szeressék meg a számadásokat.

A közgyűlés második napjának estéjén meg a városi aljegyzőnek a siketnéma intézet felügyelő bizottsága által rajta elkövetett sérelmeiről elégtételt kért a tek. tanács. A felügyelő-bizottság azzal változtat ugyanis az aljegyzőt, hogy a valóságban meg nem felelő adatokat terjesztett egyik közgyűlésen a képviselők elé. Azt állította 1909. júl. 22-én egy közgyűlésen, hogy a siketnéma intézet 1907-ben készter akkora áldozatot rött a városra, mint 1906-ban. A felügyelő-bizottság azonban számszerűleg kimutatta, hogy az aljegyző e jelentése nem felelt meg a valóságnak. A közgyűlésen konstátálta, hogy az aljegyző is, meg a felügyelő-bizottság is tévedett s így az aljegyzőnek szánt bizalmi szavazat ezuttal elmaradt.

A közgyűlés lapunk zártakor még folyik.

A műkedvelői zenekar hangversenye.

Hosszu szünet után ismét alkalmunk van egyik legelőképesebb egylettünk munkájáról számot adni. A műkedvelői zenekar minden egyes főlépése megmutatja ezen egylettnek erősödését, fejlődését, az egyes tagoknak előrehaladását, az szép egylettért. amellyel a zene művelésére és terjesztésére egyesültek. Ha a zenekarnak egyre fokozódó előhaladását figyelembe vesszük,

— Mi a szemed világát karatolsz, te vízfejű? — űrmedti Jóó János a távozó suhanera, elvörösödve egész a füléig. — Hogy nekem üzent a havadtói zsidó? Nekem? ... Üzent az őregapának!

Most már megértettem mindent. Az én emberem ugyanis azt a két méter fát a zsidónak akarta eladni. De előbb kipuhaltotta nála, hogy nem lesz-e nagyobb baj belőle? S mikor aztán látta, hogy a kárba belé nyugosom: akkor üzent Havadtó, hogy majd az éjjel csakugyan jöhettek a fáért. Arra nem számított, hogy ilyen szaporán utána nézek a dolgnak.

Szigoru tekintettel mértem az emberemet végig, aki zavartan hobogva kapkodott a szavak után: — Csak nem teszi föl rólam, tekintetes uram? ...

Erre a kérdésre nem feleltem semmit, hanem kezemet vállára téve, határozottan értesére adtam: — Tudja nít, János? Most már ha az erdőből csak egy szál fa eltész, a bére bánja meg s amellett azonnal eleszom! Érti?

— Értem, tekintetes uram!

Lesütött fővel kísért a kapuig s mikor magára maradt: nagy haraggal bement a pitvarba s megrverte a feleségét.

igazán széleskörű jövőt jósolhatunk neki. Viszont a zenekar buzgó munkája mellett nem hallgatnánk el azoknak érdemét, akik ezen egylettnek lényeges jelentőségét felismerve és a művészet iránti lelkesedéstől indítva, mint a zenekar pártolótagjai nemcsak anyagi hozzájárulásukkal támogatják azt, de meleg szeretettelnek is minden alkalommal kifejezést tudnak adni s ezzel a zenekar tagjait újult munkára sarkentik.

*

A zenekar Wagner: Lohengrin ábrándját, Haydn: Andanteját a 6. Symphonából, Bizet: Carmen ábrándját, Lehár: Vig özvegy egyeletét és Waldteufel: Syreuzenauzer királygőjt adta elő. Teljes precizitást és biztonságot jellemzi az összes művet előadását. Az összejáték igazán dilettantizmust felhaladó simasága a kidolgozott színezés minden egyes zenész öntudatos játéka váll. Legszöbben a Lohengrint, az Andantét és a keringőt játszótták. Minden dinamikai hatást szinte kiélvezve hozták ki. Susogó pianók, kintnő, creszendók, decreszendók, erőteljes fortek, hatalmas fortissimók. Vagyis mindama kellékek, amelyek a zenei előadások föltétlen szükségletei s amelyeket dilettáns zenekarokban oly ritkán lelhetünk föl. S ami föl, az előadásban mű stílus és fölfogás, ami természetesen első sorban a zenekar kintnő karmesterének Boldis Dezső dr.-nak érdeme, aki kiváló rátormenttség, mely zenei tudással és fáradhatatlan buzgalommal emelte a zenekart mai magaslatára. A zenekar kintnő tagjai az ő vezetése mellett még sok dicsőségűt fognak az egyre erősödő egylettnek szerzeni. Az est két magán-közreműködője Martincsek Károly és Flúgl Arnold urak voltak. Martincsek művészetét már sokszor méltányoltuk. A zenekarnak legkiválóbb tagja ő, s mint szólójátékos a közönség kedvence. A legnagyobb hidegvérrel lép mindig a közönség elé s szívűből jövő szép dalait igaz érzéssel játssza tárogatóján. Megérdemelt nagy sikereket föl résző. Fölül ur most először lépett közönségünk elé, de azt azonnal meg is hódította. Gyönyűrt basszus hangja, mely a szükség szerint ércesen kemény, vagy lágyan érzelmes, tisztá, mindenkor érthető szövegkifejtése, átértett előadása közönségünket, amely pedig a tetszésnyilvánításban meglehetősen tartózkodó, viharos tapsra ragadta. Nem is csillapult előbb, amig két ráadásall meg nem oldotta igazán szép műsorát. Főlépése művészi értékű, nagy sikere megérdemelt volt.

Derek műkedvelőgőránk immár végleg beigazolotta, hogy törekvésüket nem szabad próbálgatásnak tekintenünk, hanem társadalmunk komoly művészi célokért felkötűlő és a művészetet terjesztő tényezőjének.

Egy zenekedvelő.

H I R E K .

A következő nyilatkozatokat publikál:

Teiktetes Szerkesztő ur!

Becses lapjuk a. évi december hó 12-én megjelent számában. A körmőcbányai állami tisztviselői értekezletre" című újdonságra vonatkozólag szabad legyen az altera pars elvénél fogva a következőket megjegyezmem:

Tagadom, hogy én az állami tisztviselőikkel, akik között több meghitt jóbarátom is van, hadilábon állanék, amint az a cikkirő kiszinezett cikkéből következtethető. De igenis hadilábon állok azon csekély kis töredékkel szemben, amely élükön Schubert Ede

bányatanácsossal polgármesteri működésében folyton gancsolnak s engem a város érdekében kifejtendő működésében ok nélkül akadályoznak.

Tagadom továbbá azt is, hogy én a „Barsi Ellenőr"-ben más állami tisztviselőket, vagy azok összességét támadtam volna meg. Én a nevezett lapban csupán Schubert Ede bányatanácsos támadásait vertem vissza s reprodukáltam ama cikkeket, amelyek Schubert Ede ur ellen a „Máramarosi Lapok"-ban láttak napvilágot. A határozati javaslata vonatkozólag, amely becses lapjukban közölletett, csupán az a válaszom, hogy bármily határozatot is provokáljanak, engem a város és közű érdekében kifejtendő működésében megakasztani nem fognak s magamat terrorizálni senkítől nem engedem.

Körmőcbányán, 1909. évi december hó 13-án.

Palkovics Emil

Teiktetes Szerkesztősgél!

A Körmőcbányai Társaskör legutóbbi közgyűlésén előterjesztett indítványom kapcsán, melyet a „Felvidéki Híradó" és a „Lévi Órálló" szó szerint közölt volt, Palkovics Emil a Társaskörhöz intézett nyilt levelében jelzi, hogy ellenem rágalmazás miatt bünyűd feljelentést tesz, a következő legutóbbi számban pedig szerelési viselkedésben leledez, fogadtatn prókátornak nevez el. A „Felvidéki Híradó"-ban és a „Barsi Ellenőr"-ben közöltett ezen kijelentésére csupán annyit óhajtok megjegyezni, hogy a hivataln prókátorságnál kisebb gondom is nagyob. Az én ideálom mérően más, mint a Palkovics Emilé, tehát az ő képmására sohase áhítózom; etikai érzésem meg nem sorvadt le ennyire. Fenyegetőzés helyett tanácsosabb lett volna valamely érvvel előállni, hogy tönkre silányítsa a róla közszájon forgó s hónapokkal ezelőt különböző hírlepban (Pesti Naplő július végével, Az Újság, Az Napt. szept. 11.) közölt súlyos vádakat. Egyébránt indítványomat az illetékes fórum ítéletére bízam, de a fórum — ebben az esetben a közgyűlés — pedig teljes terjedelmében elfogadta indítványomat.

Sapientí sat.

Teschler Győrgy.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Méltóztassék megengedni, hogy b. lapjának mult heti számában „Nyilt level a fogadtatn prókátorhoz" címen megjelent közleményre a következő megjegyzéseket tethessük:

Palkovics Emil szerint Teschler Győrgy fonadtatn prókátort. Ezt a kijelentést a többi „igazmondás(ka)?" mellé sorozzuk. Tudvaló dolog, hogy Teschler indítványát, amely egy régen szükségesnek érzett és minden tisztességes ember állal régen remélt és várt intézkedést váltott ki, a Társaskör közgyűlése egész terjedelmében magáéval tette. Ezt rendelkezésünkre álló nyilatkozattal fogjuk annak idején bebiztosítani. A Társaskört tehát hátrá kötelezte Teschler ur akkor, midőn megszabadította Palkovicstól, ki már akkor sem kellett itt, amidőn a mult évi közgyűlésben az alelnök tisztűl kitették.

Az a kijelentés, hogy Teschler ur feltűnési szövegéből szerepelt indítványával, csak Palkovicstól kelteik ki. Az egész város a megmondhatója, hogy 32 évi ittélé a Teschler soha semmiféle szerepe és feltűnése nem vgyott. Feltűnése nélkül, tudoshoz illő szerénységgel teljesítette tanári és polgári kötelességeit. És bár tudása, személyi tulajdonai és nagy tektélye joggal presztizsiáltak őt vezető egyéniséggé, szerepe sohase vindikált magának és nem is vállalt. Egy emberöltőn keresztül zajtalanul teljesített kötelessége a közélet napokban talált a legelőbb helyen is méltánylásra: a király középiskolái címmel tüntette ki az érdemes, tudós tanárt. Vajon Palkovicsnak „feltűnési viselkedéségtől" mentes polgármesterkedése mi gyümölcsöt termelt neki? Egy csomó piszkos vadat és még több fejelmet! ...

Hogy ki fog utóljára nevetni? Kérdezz meg Palkovics a körmőcieket, vajjon van-e nevetése ok. Majd azok megmondják neki nyiltan. Reszben meg is felelt neki a kérdésére a december 13-ai városi közgyűlés. És szemtanuk állítása szerint nem is nevetett Palkovics ur. Igaz, hogy nekünk is sirhatnukunk volt, látva a város viszonyainak nap-nap utáni zűlést.

Ennyit a „Nyilt level" irórájóról a „Felvidéki Híradó" olvasóinak. A körmőcieknek felesleges jelmezni, azok amugy is jobban ismerik a kelletlenét. Körmőcbányán, 1909. december 17-én.

Sokán

a „Fogadtatn prókátort" helyett!

Választmányi ülés. A törvényhatóság állandó választmánya a folyó hó 13-án ülést tartott, melyen az 1910. évre érvényes képviselőválasztók névjegyzéke végérvényesen összeállítottat. Megjegyezték, hogy a m. kir. Kuria a kihagyások elleni felszólalások legnagyobb részét elvetette.

A korcsolyapálya megnyitása. mint értesítünk, a jövő héten meg fog történni. A pálya vezetősége ezután is felhívja a sportkedvelőket figyelmét arra, hogy jelentkezéseket *Moshézi* Ferencné könyvkereskedésében fogadjanak el. A tagsági díj nagyságára, valamint a pálya rendtartására vonatkozó tudnivalókra nézve a legközelebb szétküldendő felhívásokból fognak az érdeklődők kellő tájékozást meríteni.

Házalozás. E hó 16-án meghalt Ruttkán Komora Jánosné, Komora János róm. kath. plébános édesanyja.

Áthelyezés. *Riszner* Edét, a znióváraljai állami tanítóképző zenetanárát a vallás- és közoktatásügyi miniszter a bajai áll. tanítóképző intézetbe helyezte át. A Riszner-pártározása nagy veszteség egy a znióváraljai, mint az egész vármegyei magyar társadalomra nézve, mert úgy Riszner játkában, mint Riszneré pompás énekzámaiban gyakran gyönyörködött közönségünk.

Körjegyzői választás. *Csepényi* Béla tótrónai körjegyzőnek Kiscsepényben történt megválasztása miatt megüresedett körjegyzői állásra a folyó hó 5-én megejtett választás alkalmával *Timkó* Gusztáv nagygyeszei körjegyzői választást meg.

Szegény gyermekek felruházása. Szép iskolatunéply keretében rolyt le e hó 13-án a helybeli izr. iskolában a szegény gyermekek felruházásának aktuása. Diszes közönség jelenlétében dr. *Lax* Tivadar iskolaszéki elnök nyitotta meg az ünnepélyt. Dr. *Weiskopf* Artur főrabbi erre határos beszédében a nap jelentőségéről szökött, mi épp oly tetszéssel fogadtattott, mint az utána következők *Lang* János tanító alkalmi beszéde. A gyermekek prózai és verses előadásai szintén mély hatást keltek a szülők és vendégek közt. Végül *Weiskopf* Arthur dr. cselelt röviden az iskola magasztos hivatását és arra kérte a jelenvalókat, hogy az ingyenes népoktatási törvény életbeléptetése által alapjában és léteben megrendült iskolát ne ojsák el. Ezzel az ünnepély véget ért.

Halálos baleset. *Marek* Mihály 58 éves gazdasági cseled az elmúlt szombaton két déviki lakossal egyetemben egy ökrös szekéren disznót ment vásárolni Znióváraljára. A vásárt megkövetve, hazafelé indultak Divékre. Marek az ökröket hajította, két kísérője pedig háttal fordulva a béresnek, beszélgetett. Amint egy fordulóhoz értek, egyszerre a szekér nagyot zökönt, de a háttal ülők ügyet sem vetettek a zökkenésre, mert azt hitték, hogy egy kövön ugrott át a kerék. Vagy 50 lépést

haladhattak előre, mikor a két atyafi észrevette, hogy ember fekszik az uton keresztül teljes mozdulatlanágban. Előreszóltak a béresnek is, de feleletet nem kaptak. Ekkor maguk fordultak meg s nagy megdöbbenéssel tapasztalták, hogy Marek nincs a helyén. Megállították az ökröket és odasiettek az utisten fekvő emberhez, aki nem volt más, mint Marek maga. A szerencsétlen ember szájából folyt a vér s teljesen eszméletlen állapotban volt. Felrakták hát a szekérre, de mire hazaeérték, Marek kisérvendett. A halál oka belső elvérzés volt.

A karácsonyi és újévi ajándékok bevérsárlásánál nem kicsi jelentőségű dolog az a körülmény, hogy van-e oly forrás, ahol megfelelő bevásárlási eszközölhető. Ily alkalmas bevásárlási forrást ajánlunk közönségünknek *Svehla János* helybeli kárpitos- és bútórúházat, mint ahol a legmodernebb bútorokon kívül mindenféle szabadizsek, szőnyegek, divánpárnák, függönyök, ablakvédők, szivarasztalok, képek, tükrök, olajfestmények, falí és álló etaszerek, kottatartók, gyermekkoscsik, gyermekszánok, ír- és szakkasztalok, nippak, falazk stb. kaphatók.

A falon keresztül. *Koch* Armin ruttkai korcsmáros házfalát ismeretlen tettesek e hó 9-én átörék s a támadt nyílások behatoltak az ivóba és onnét 36 kor, értékül édes italt, igen sok szivart és dohányt magukhoz véve, elillantak. A csendőrség a legszorgosabb nyomozás dacára sem volt képes a tetteseknek nyomára akadni.

Sikotnéma karácsonya. A körméczbányai sikotnéma intézetének tanári testülete a következő felhívást intézi a nemes szivekhez: A sikotnéma gyermekek hiába várják a gyermekek legszöbbszöb ünnepeinek, a karácsonynak közeledését. A szeretet ünnepeinek gyertyalángja nem gyújtja az öröm lángját szívecskéjünkben; az intézet anyagi eszközei miatt nem állíthatván karácsonyfát. Ezért a jó emberekhez fordulunk azzal a kéressel, küldjenek néhány fillért vagy játék-tárgyat növendékeink karácsonyfájára.

Ismét a olgányok. *Porges* Adolf szucsányi bérlő udvarába beharolt *Gregor* Imre, *Facsuna* Simon és *Csiczko* Mária cigányokból álló tolvajbánda és 41 korona értékű baromfi elloptak. A tetteseket a csendőrség a királyi ügyészségnél feljelentette.

Megint kisért az obvosztóság. A folyó hó 15-én reggel egy teljesen kiéhezett idegen ebet találtak a megyéhez előtt. A publikum persze rögtön veszett obnek minősítette a szegény állatot. A hatóság nyomban intézkedett, hogy a betegnek látszó kutya elfogassék és pecér által leltétössök. A megejétt vizsgálóból azután kistült, hogy az obnek kutyaabaja sem volt.

A Budapesti Hirlap, az ország legelterjedtebb és legtekintélyesebb lapja, a magyar intelligenciának nélkülözhetetlen közlönye.

kézel harminc éve, hogy uttörő munkát végez a magyarság érdekében. Jelszava: „Mindent a magyarságért!” Aki részt venni óhajt ebben a munkában, az előfizet a Budapesti Hirlapra. Ha már most küldi valaki a jövő negyede szölv előfizetési árt, 7 koronát, akkor ez ev hátralevő idejére díjmentesen kapja a Budapesti Hirlapot.

Jótkony óélni multság. A felvidéki reformátusok ruttkai egyházközségének tagjai egyházi célra a vasuti vendéglő termében 1909. december hó 31-én felolvasás, ének, szavalt, tombola és táncsal egybekötött Sylvester-estélyt rendeznek. Belépődíj személyenként 1 korona, osládíj 250 korona. Kezdeté este félkilenc órakor.

Nyilvános nyugtázás. A mult vasárnap lefolyt hangverseny alkalmával felülfizettek a következők: *Beniczky* Kálmán 50 koronát; *Boleman* János dr. 10 koronát; *Kolossy* Béláné, *Zányi* Kálmán dr. 4—4 koronát; *Ferdinándy* Béla, *Martin* Imre 3—3 koronát; *Pethö* Géza, *Placly* Tamás 2—2 koronát; *Lethotay* János, *Rösler* József, *Nevora* Ferencné, *Gáffor* Dezsö, *Lax* Tivadar dr., *Patsch* Kálmán, *Okolicsányi* Ferenc, N. N., *Szmodics* Mihály, *Szeppelléd* József, *Kosaczky* Rezsö 1—1 koronát; *Berenz* Máltyás 50 f. és végül *Nemes* János 11 fillért. A felülfizetések összege 89 korona 61 fillért tett ki.

Rövid mese. Már t. i. az, hogy Turóc-szentmártonban nem lehet éppen egy, mint bármely nagy városban a karácsonyi és újévi ajándékokat bevásárolni. Ezt az elméletet élénken megélelő a gyakorlatban *Steiner* Lajos helybeli kép- és mülterkeszközületében rendezett nagy karácsonyi vásár, mert az alkalmi árucikkek oly nagy és oly változatos tárházával tényleg csakis a fővárosban lehet találkozni.

Figyelmeztetés. A postai m. kir. postás-és távirágazatóság és pozsonyi csomagok célszerű csomagolása, helyes címzése tárgyában a bekövetkező karácsonyi ünnepek alkalmából a következőkre hívja fel a közönség figyelmét: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybeesomagnolni nem szabad, pénzt legelőszertbül postautalványval küldeni. 2. Csomagolásra falóda, vesszőből foni kosár, viaszos, vagy tiszta vászon, kisebb értékű tárgyaknál csomagolópapir használandó. 3. Vadat, állat, virék, vagy több darabból áll, csakis csomagolva lehet postára adni. 4. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezetékes és keresztnévének, vagy más megkülönböztető jelzésnek, továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére. 5. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, vagy a cím futóbaláskára, bórdrabara, vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. Felette kívánatos, hogy a feladó címet tartalmazó papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve. 6. A

- Nagy sirkóraktár! -
Erc- és fakoporsók, sirkoszoruk nagy raktára!
Temetkezési vállalat.

SVEHLA JÁNOS
BUTORÁRUHÁZA, TEMETKEZÉSI VALLALATA ÉS SIRKÓRAKTÁRA
TURÓCZSZENTMÁRTON
Szölv és figyelmes kiszölgálás!

Valódi mahagoni és pallisander háló-és ebédülőszobabútorok. A legkifinomottabb minőségű cseresznye-, fölgy- és cserfa stb. matt és polírtus bútorok. Saját készítésű masszív szoba- és konyhabútorok. Szőnyegek, függönyök, szabadizsek stb. tulhalmozott raktár miatt beszerzési áron

esomagok tartalmát úgy a címire, mint a szállítólevélben szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre, Pozsonyba és Wienbe szálló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat tartalmazó csomagok címire, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiírandó.

ÜVEGBŐL TÁPLÁLT

gyermek rózsa és teli arcukká, erősekké és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t adnak nekik.

A Scott-féle Emulsió-ban

levő tiszta és könnyen emészthető táplálék gyorsan jótéveszi a táplálkozásnak akármely fogyatkozását.

A **SCOTT-féle EMULSIÓ-t** nagyon szeretik krémszerű ízért. Kítűnő bármilyen okból eredő erőhanyatlás és gyengeség ellen.

A **SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.**

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50F illér. Kapható minden gyógyszertárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módoszer védjéget — a hasárat — meg kell nézni és meg kell vizsgálni a csomagban lévő üvegben.

A pozsonyi kereskedelmi és Iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a m. kir. földmívelésügyi miniszter által az 1910. évben való eladásra bejelentett faanyagokról összeállított kimutatás a kamaráról betekinthető.

Teljítse meg! Szabad bemenet!
Vásárlási hényszer nélkül!



Gloria in Excelsis Deo!

Nagy karácsonyi vásár

STEINER LAJOS kép- és díszművirág üzletében **Turóczzsentmártonban**, ahol ezidén is, mint más években óriási választék áll a n. é. közönség rendelkezésére, uymint: **képek, szobrok, pálmák, díszkosarak, nipppek, juxtargyak** s általában egy modern lakáshoz szükséges dekorációk.

Kis fénykép után készült fényképnagyítások, foto-emailképek karácsonyra már most megrendelhetők!

KOZGAZDASAG.

A mesterséges trágyafélék jelentősége.

Tisztaban vagyunk azzal immár, hogy kizárólag mesterséges trágyafélékkel a talaj termőerejét állandóan fenntartani azért nem lehet, mert az istállótrágya, avagy akár a zöldtrágyával nemesak a növényi tápláló anyagok mennyiségét fokozzuk, hanem a humuszt is, mely mindaddig, míg nincs túl sok belőle a talajban, annak fizikai tulajdonságaira kedvező befolyással van.

Műtrágyákkal csak a talaj tápanyagmennyiségét növelhetjük s a fentiekből önként következik, hogy csakis olyan talajban lesz hatásuk, melynek fizikai tulajdonságai kedvezők, melyben tehát elegendő a humusz, vagy amelynek hiányzó humuszát más trágyafélével adjuk meg. Az ilyen talajon azonban a műtrágyáknak számos előnye van az istállótrágyával szemben.

A mesterséges trágyafélékkel annyis is olyan tápláló anyagot juttathatunk a talajba, amennyi és aminő a haszonnal elszállítható termésmakszimumok előállításához szükséges.

Az istállótrágyából ritkán áll annyi rendelkezésre, amennyi elegendő volna a talajerő fenntartása és növelésére, mert a piaci termények által nagyon sok tápláló anyag vonatik el a talajtól s viték ki a gazdaságból. A szemes termények által a talajból kivont s a gazdaságból kivitt tápláló anyag csak olyan gazdaságokban pótolható némileg is, amelyek nagyon sok étertellet, mely állatállományra rendelkeznek s amelyek állatállományukkal sok korpát, malátacsírát s egyéb erőtakarmányt etetnek fel. Am hány olyan gazdaság van az országban, amely ilyen

módon van berendezve, amely tehát ilyen módon kizárólag istállótrágyával képes talajának termőerejét fenntartani és fokozni. A gazdaságok kilenczöd része forgatóke hiány s egyéb okok miatt nem képes ilyen módon berendezkedni, istállótrágyát nem vásárolhat, mert nincs honnan s így ha talajának termőképességét fenntartani és fokozni akarja, kell, hogy műtrágyákat alkalmazzon, amelyekből a trágyapiacra bármikor annyit vehet, a mennyire talaja termőképességének fokozására szüksége van. A mesterséges trágyafélékben a gazda a szükséges növényi táplálóanyagokat egyenként vásárolhatja és azon tápanyaggal gazdagíthatja talaját, amelyre éppen szüksége van.

Az istállótrágyában ugyanis nem olyan arányban adjuk vissza a talajnak a tápláló anyagokat, mint aminőben azokat a növények kivették s különösen foszforból adunk sokkalta kevesebbet, aminek azon esetben, ha csak istállótrágyával trágyázunk, az lesz a következménye, hogy különösen a buzafélék termése, ha lassan is, de folytonosan csökkeni fog. A talajban levő tápláló anyagok helytelen aránya fog beállni s mert a foszfor mennyisége megapad, a feleslegben levő káli és nitrogén sem használatik ki a növények által olyan mértékben, mint aminő mennyiségben kihasználatnák, ha a foszfor mennyisége arányban volna a többi tápláló anyaggal. Mennél kevesebb valamely gazdaságnak a rétye, annál hamarabb bekövetkezik az állapot.

Ilyen esetben a mesterséges trágyák kitűnő szolgálatot tesznek, mert ha azon tápláló anyagot, melyből a növénynek legkevesebb áll rendelkezésére, mesterséges, tápláló anyag alakjában adjuk rendelkezésére, a fölüllegben levő tápláló anyagokból is többet vesz fel a növény s így bizonyosan nagyobb terméseket ad.

Az istállótrágyával szemben tehát igen nagy előnye van a mesterséges trágyáknak, akkor, mikor csak egyik-másik tápanyag pótlásáról van szó s éppen ezért az istállótrágya sohasem teszi feleslegessé a műtrágyák használatát, bámiily mennyiség álljon is rendelkezésre belőle.

A mesterséges trágyák egyik további előnye, hogy bennük könnyen olvadó s gyorsan ható tápanyagokat juttatunk a talajba, holott az istállótrágyában csak nagyon kevés azonnal olvadó tápanyag van, pedig a gazda nagyon sokszor van abban a helyzetben, hogy növényeinek fejlődésén gyorsan ható tápláló anyaggal kell segítenie. Szállításuk is sokkalta könnyebb, kevesebb munkát, kevesebb kiadást igénylő, mint az istállótrágyáé.

Szerkesztésért felelős: **Dugovics Titus.**
Helyettes szerkesztő: **Boldizsár Boldizsár.**
Kiadótulajdonos: **Moskóczy Ferencné.**

Nemzetközi kertészeti kiállítás Budapeston. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által jövő év tavaszán rendezendő nemzetközi kertészeti kiállítás iránt széles körben nagy az érdeklődés. Különbözől már számosan jelentették be részvételüket. Mult héten Ó császári és királyi Felsége Magyarországon udvarnagyi hivatala értesítette az egyesület elnökségét, hogy Ó Felsége budapesti és gödöllői udvari kertészeti nagyarányban fognak a kiállításon résztvenni. A kiállításra a vármegyék, városok és nagyaranyos adományaiából 3880 korona tiszteletdíj és nagyobb értékű tárgy bocsátott a kiállítási bíráló bizottság rendelkezésre, a hazai és külföldi kiállítók díjazása céljából.

A leghasznosabb karácsonyi ajándékok

SINGER

varrógépek
üzleteink által beszerezhetők.

Singer Co. varrógép r.-t.
Turóczzsentmárton.

2856/1909. sz.

Hirdetmény.

Felsőkölnök község volt urbéresi részére közösen kiadott legelőilletőségnek egyenként való felosztása folytán a felsőkölnöki telekkönyv az 1869. évi 2579. számú szabályrendelethez képest részben átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényekké a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E célból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben az 1910. évi február hó 3-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhívattak:

1. az összes érdekeltet, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldött bizottsága előtt a kitűzött határon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanokhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. évi XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5., 6., 7., 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerznie jarkodjanak és azokkal igényeiket a bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttéig a bizottság előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait csak ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelések vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartásba bejegyezve, ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlan tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbírószág mint tkvi hatóság.
Turócszentmárton, 1909. december 15.

Petrás,
kir. járásbíró.

Wix Miksa

fűszer- és csemegekereskedése
Turócszentmártonban.

Angol rum, tea, teasütemény, Hellen-féle cukorkák. Délygümölcs, sajtok szardínia.

Karácsonyfadiszek, francia babák, china-üzüst, porcellán- és üvegáruk.

Karácsonyi ajándékok!

Haltenberger Béla

Kassa

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gyárainak képviselője:

Reisz Lipótné, Turócszentmárton.

Nagy választék női és gyermekkalapokban

4115/1909. sz.

Fenyőfaeladási hirdetmény.

A zsarnócai m. kir. erdőhivatal természetben az 1910. évi január hó 5-én délelőtt 10^{1/2} órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen eladásra kerül a bródi m. kir. erdőgondnokság kerületében az 1908. és 1909. években keletkezett szőlődvényekből és szu által megtámadott törzsekből kincstári költségen kimerelt, a bródi hód melletti erdei rakodóra kihozott és ott felmáglyázott 1360 drb mintegy 844 69 m³-t kitevő fenyő szálfa.

Kikiáltási ár 9020 korona.

Bánátpénz 902 korona.

A szóbeli versenytárgyalásnál az ajánlat a kikiáltási áron felül, a kikiáltási ár egész és tízed %-ában teendő.

A vonatkozó árverési és szerződési feltételek és a faanyagok törzsenkénti jegyzéke a zsarnócai m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők, illetve előbbiek kiváratára meg is küldetnek.

Zsarnóca, 1909. évi december hó 13-án.

M. kir. erdőhivatal.

A Dr. G. Schmidt főorvász- és tisztiorvos-féle

FÜLÖLAJ

gyorsan és alaposan gyógyít időszakos süketiséget, fülfájást, fülzúgást és nyugtathatást, még idült esetekben is. Egyedül kapható üvegenként 4 K-va. Megaisz Geffert gyógyszerárban Kassa, F-utca.

Fenyőfaeladás.

Rakssa község határában fekvő „Suchy vrch” nevű, a vasúti állomástól körülbelül 3 kilométernyi távolságra eső erdőben 2000 drb tövön találtató luc- és jegenyefenyő eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.

Hrianka János,
Mossóc, Turóc m.

Kiváló gyógyhatású erős tápszert tartalmazó tojás és csokoládé cognak

Különösen lábbadozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon ajánlatik.

Kizárólagos egyedüli elárúsítási hely Turócszentmártonban:

URSINY M. (Előbb: Soltész L.)

Körmöcbánya szab. kir. város tanácsától. 4307/1909. sz.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy addig, ameddig a készlet tart, a jövő 1910. év tavaszán 500 ezer darab lucfenyő csemete eladó és pedig 3 éves er darabonként 3 korona, 4 éves er darabonként 4 korona áron a csemete kertben kiemelési, csomagolási és szállítási költségen kívül.

Venni szándékozik Roth Emil uradalmi főerdésznél Alsósubnyán (Turóc vármegye) jelentkezzenek.

Kelt Körmöcbányán, a városi tanácsnak 1909. évi december hó 2-án tartott üléséből.

Palkovics,

polgármester.

2101/1909. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A turócszentmártoni kir. járásbírószág mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a nepsali hitelegylet részvénytársaságnak Kovácsik szül. Kralovszky Anna és társai elleni végrehajtási ügyben a beszercebányai kir. törvényszék területéhez tartozó turócszentmártoni kir. járásbírószág területén Bella községben fekvő

a) a bellai 41. számú tjkönyvben A. I. 15—19, és x 3—5. sor sz. a felvett ingatlanokból Kovácsik szül. Kralovszky Annát, Özvegy Kovácsik Józsefné szül. Kralovszky Mária, Kovácsik Józsefet, Kochut Andrásné szül. Kovácsik Mária és Duchaj Jánosné szül. Kovácsik Zsuzsannát, B 8—12, és 21—24. tételek alatt 3/4 részben megillető jutalékre 667 koronában;

b) az ottani 672. számú tjkönyvben A. I. 8—10. sor sz. a felvett ingatlanokból Kovácsik szül. Kralovszky Annát B. 10. és 13. tétel alatt 1/4 részben megillető jutalékra 142 koronában;

c) az ottani 789 számú tjkönyvben A. I. 6—10. sor sz. a felvett ingatlanokból Kovácsik szül. Kralovszky Annát B. 5. tétel alatt 1/2 részben megillető jutalékra 138 koronában és

d) az ottani 840. számú tjkönyvben A. I. 2. sor sz. a felvett ingatlanból Kovácsik Józsefet és Kovácsik szül. Kralovszky Annát B. 1. 4. 6. és 7. tételek alatt 3/4 részben megillető jutalékra 180 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910. évi január hó 12-ik napjának délelőtt 10 órakor Bella községben a községi iródban megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanos kikiáltási árának tíz százalékát készpénzben vagy övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Az árverési feltételek a tkvi iródban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kir. járásbírószág mint tkvi hatóság Turócszentmártonban, 1909. október 27-én.

Petrás, kir. jbiró.

V djegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain Expeller

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta leg több bedörzsolésnek bizonyult közsényénél, szíznál és megúteseknél

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyével és a Richter cégjelzővel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegenként K—80, K 140 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, El snethetrasse 5 neu.

Héda B.
fűszer-, esemege- és gyümölcskereskedése
Turócszentmártonban.

Karácsonyi ajándékok!
Karácsonyfadiszek!

Fürth és Meller-féle cukorkák — Teasütemények. — Orosz és japán tea. Valódi angol teaarum és likörök, borok. — Littke-, Törley- és olasz pezsgők! — Mindenfajta konzervek.

Felhivom egy a nagyérdemű fogyasztóközönség, mint a t. kereskedők figyelmét a legjobban bevezetett

**ECETSZESZ-
GYÁRAM RA.**

Ajánlok nem fasavból, hanem tiszta alkoholból készült ecetet, úgy nagyban, mint kicsinyben.

Strelinger Sándor
Turócszentmárton.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a RETHY-féle **pemetefü-cukorkánál!**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk s határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér!
Kizárólag csak RETHY-félét fogadjunk el!

Egy kétszobás lakás

a KÜFFLER-féle házban kiadó. Bővebb felvilágosítás a Turócsmezgyei takarékpénztárnál kapható.

MEGHÍVÓ. Az Agyagárugyár Stubnyafürdőn
1909. évi december hó 28-án d. u. 2 órákor tartja
I. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés és az 1909. évi zárszámadások bemutatása.
2. Indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

Az évi mérleg az igazgatóságnál bármikor megtekinthető.

Csekély haszon! Nagy forgalom!

Karácsonyi és újévi ajándékok!

Fali-, inga- és zsebórák; arany és ezüst ékszerek; valódi ezüst és kinaezüst tárgyak, grammofonok stb.

Kitűnő precíziós órák kezeség mellett!

TESZÁKS.

óras- és ékszerészüzlet Turócszentmártonban, főtér.

Olesó árak! Nagy választék!

„KEGYELET“ **TEMETKEZÉSI VÁLLALAT ...**

TURÓCSZENTMÁRTON, MOSKOCZI-FÉLE HÁZ

Elvállalja a legegyszerűbb és legfényesebb temetések rendezését helyben és vidéken. — Koporsók, koszorúk és mindenemű gyász-cikkek óriási választékú raktára!	Jutányos árak!	Jutányos árak!
Elárusító REISZ LIPÓT női divatkereskedő.		

<p>Óh jaj!</p> <p>Megfojt ez az átkozott köhögés!</p>	<p>Köhögés, rekedtség s elnyálkásodás ellen gyors s biztos hatású</p> <p>Egger mellpasztillái</p> <p>az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. Doboz 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.</p> <p>Fő- és szétküldési raktár:</p> <p>„Nádor“ gyógyszertár Budapest, VI., Váci-körút 17.</p>	<p>Éljen!</p> <p>Egger mellpasztillája hamar meggyógyított!</p>
Kapható: Toperczer Sándor győszertárában Turócszentmártonban és Gazdik János győszertárában Kőrmöcbányán.		